ﬁ Konspekt lekc
|

Uklad krwionosny i uklad odpornosciowy
Temat lekcji:

Rola sktadnikow krwi

Cele lekcji:

1. Uczniowie poznaja sktadniki krwi 1 ich role w organizmie.

2. Uczniowie rozumieja znaczenie grup krwi.

3. Uczniowie poznajg ide¢ krwiodawstwa i powody konfliktu serologicznego.
4. Uczniowie uczg si¢ analizowa¢ morfologi¢ krwi 1 interpretowac dane.

Cele operacyjne:

e Uczen wymienia sktadniki krwi 1 opisuje ich funkcje.

o Uczen wyjasnia, co to jest morfologia krwi i do czego stuzy.

e Uczen rozpoznaje grupy krwi (A, B, AB, 0) oraz czynnik Rh.

e Uczen wyjasnia, czym jest konflikt serologiczny i jakie moze mie¢ skutki.

e Uczen wskazuje, kto moze komu odda¢ krew i na czym polega krwiodawstwo.

Metody pracy:

o Pogadanka

e Analiza wykresow, diagraméw i tabel

e Praca z tekstem i schematem

e Praca grupowa (np. analiza danych nt. grup krwi)
« Cwiczenia na rozumienie tekstu i wnioskowanie
e Dyskusja

Srodki dydaktyczne:
e Podrecznik (temat Rola sktadnikow krwi)
o Tablica i pisaki
e Schematy grup krwi, diagramy transfuzji, zdjgcia morfologii
o Karta pracy lub zeszyt

Czas trwania:

45 minut
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Przebieg lekcji:
1. Wprowadzenie (5 minut):

o Krotkie pytania: Z czego sktada si¢ krew? Jaka petni funkcjeg?
e Wprowadzenie do tematu i zapisanie go w zeszycie.
e Nawigzanie do wcze$niejszych lekcji o krazeniu krwi.

2. Sklad krwi i jego funkcje (8 minut):

e Analiza schematu sktadnikow krwi (s. 98): osocze, krwinki czerwone, krwinki biate 1 ptytki
krwi.
e Wykonanie i uzupetienie przez uczniéw tabeli z funkcjami sktadnikéw krwi.

3. Morfologia krwi — interpretacja (7 minut):

e Praca z tabelg badan krwi (podrecznik, s. 99): uczniowie odczytuja i poréwnuja poziomy
sktadnikow z norma.
e Odpowiadanie ustnie na pytania srodlekcyjne ze s. 99 podrecznika.

4. Grupy krwi i konflikt serologiczny (15 minut):

e Wyjasnienie uktadu ABO i czynnika Rh (podrecznik, s. 100—101) — analiza rysunkow.

e Praca w parach: uczniowie omawiaja, jak rozpoznaje si¢ grupe krwi i czym rozni si¢ np.
grupa A od 0.

e Omowienie konfliktu serologicznego: co to znaczy dla kobiet w cigzy?

e Zadanie ustne: Dlaczego osoba z grupg 0 nie moze dosta¢ krwi pozostatych grup?

5. Znaczenie krwiodawstwa (5 minut):
e Czytanie fragmentu tekstu ze s. 102—103 podrgcznika: Kto moze odda¢ krew? Dlaczego to
wazne?
e Dyskusja: kto moze by¢ dawca krwi, co decyduje o zgodnosci?
6. Podsumowanie i sprawdzenie wiedzy (5 minut):
e Polecenie uczniom odpowiedzi na pytania z podrecznika, s. 104 Sprawdz, co wiesz i

umiesz!.
e Dla chetnych: zaprojektuj kampani¢ zachecajaca do oddawania krwi (hasto, plakat, post).
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Zadanie dla chetnych:

Wybierz jeden sktadnik krwi i opisz, co by si¢ dziato, gdyby go zabraklo.

Sprawdzenie osiagni¢cia celow:

e Uczniowie sg aktywni przy analizie ilustracji i schematow.

e Uczniowie poprawne wykonuja ¢wiczenia podsumowujace.

o Uczniowie aktywnie wiaczaja si¢ w dyskusje o krwiodawstwie.

e Uczniowie potrafig wyjasnié, kto komu moze odda¢ krew 1 dlaczego.

Uwagi dla nauczyciela:

e Zwro¢ uwage na aktywnos¢ wszystkich uczniéw podczas lekcji.

e Zachecaj uczniow do zadawania pytan 1 wyrazania wlasnych opinii.

o Upewnij sig¢, ze kazdy uczen rozumie omawiane poj¢cia i potrafi zastosowaé zdobyta
wiedze w praktyce.

Materialy dydaktyczne z GWO: Na stronie Biologia.gwo.pl — materiaty dydaktyczne znajdziesz
dodatkowe pomoce dydaktyczne, takie jak prezentacje, plansze czy karty pracy, ktoére moga by¢
wykorzystane do wzbogacenia lekcji 1 uatrakcyjnienia zajec.
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https://gwo.pl/przedmioty/biologia/materialy-i-pomoce/materialy-dydaktyczne/

